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БИБЛИОГРАФИЯ

Ш. Н. Бронштейн и К. А. Семендяев. Справочник по математике для
инженеров и учащихся втузов. Стр. 556 (формат 10 X 1 5 см), ОГИЗ.
Государственное издательство технической литературы. Москва—Ленинград,

1945. Цена в переплёте 27 руб.

В этой книжке «карманного» формата авторы весьма продуманно подо-
брали обширный справочный материал по математике. Книжка разбита на
шесть отделов. Отдел первый: Таблицы и графики. Здесь, кроме 18 таб-
лиц элементарных функций, дано 5 таблиц сцециальных'функций (Гамма-
функция, Бесселевы функции, Полиномы Лежандра, Эллиптические инте-
гралы, Интеграл вероятности). В главе «Графики», наряду с графиками
элементарных функций, даны кривые третьего и четвёртого порядков,
циклоиды, спирали (включая спираль Корню) и некоторые другие кривые.

Отдел второй: Элементарная математика. Отметим главу «Приближён-
ные вычисления». Очень полезна приведённая на стр. 146 и 147 таблиц*
погрешностей при пользовании «ходовыми» приближенными формулами
вроде sin х = х или ех = 1 -\-х; в таблице указаны пределы изиенени!
аргумента, для которых погрешность не превышает 0,1° о. 1О/о и Ю°/о.
В главе «Тригонометрия», наряду с прямолинейной тригонометрией, дан
материал по сферической и гиперболической тригонометрии. Отдел третий:
Аналитическая и дифференциальная геометрия. Отдел четвёртый: Основы
математического анализа. Отметим здесь достаточно полные таблицы
неопределённых и определённых интегралов, важнейшие ряды, уравнения
математической физики. Отдел пятый: Дополнительные главы анализа. Здесь
даны: Комплексные числа (включая функции комплексного переменного).
Векторный анализ, Ряды Фурье. Отдел шестой: Обработка наблюдений,
Основы теории вероятностей и теория ошибок, Эмпирические формулы.

В конце книги дан указатель литературы и подробный алфавитный ука-
затель, очень облегчающий пользование книгой.

Приведённый обзор показывает, насколько содержательна эта книга.
Всё, что относится к работе авторов и редактора издательства, сделано
β ней в высшей степени культурно и целесообразно. К сожалению, никак
нельзя сказать того же о типографском оформлении. Оно попросту неудо-
влетворительно. Издание подобного рода книг — дело очень ответственное.
Этого, повидимому, совсем не оценила типография Госэнергоиздата, где
печаталась книга. Книга для компактности набрана нонпарелью; только
благодаря этому огромный материал уместился в книжке, которую действи-
тельно можно носить в кармане. Но в таком случае печать должна быть
безукоризненной; иначе пользование книгой окажется затруднительным.
Между тем, в данном случае одни страницы слишком бледны и разби-
раются с трудом, другие, наоборот, залиты краской; в экземпляре рецензента
в таблице функции е~* на стр. 72 две строки совсем не вышли (белое
пятно!); на стр. 145 пример сокращённого умножения почти невозможна

-разобрать, так как одни цифры еле видны, а другие — расплылись; совер-
шенно неудовлетворительна печать стр. 450, 451 и ряда других.
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Нам остаётся пожелать, чтобы эта очень полезная книга, которая,
несомненно, найдёт широкое распространение также и за пределами круга
читателей, намеченного авторами (в частности, среди физиков), поскорее
вышла вторым изданием в хорошем оформлении.

Э. Шпольский.

Справочник по военной оптике. Составлен коллективом сотрудников
Государственного Ордена Ленина Оптического института под редакцией
акад. С. И. Вавилова и проф. М. В. Савостьяновой. Стр. 263. I осударствен-
ное издательство технико-теоретической литературы, Москва — Ленинград,
1945. Цена 11 руб.

Содержание рецензируемой книги значительно шире, чем её заглавие.
Не более 70 страниц из 263 посвящены военной оптике в узком смысле
слова. Это вполне естественно, ибо практически невозможно составить
справочник, освещающий только чисто «военно-оптические вопросы».
Такой справочник превратился бы просто в каталог или сборник инструк-
ций. Редакторы и авторы совершенно справедливо решили основное внима-
ние уделить общим чертам военных оптических приборов и общим вопро-
сам прикладной оптики, связанным с применением таких приборов.

Поэтому справочник представляет значительный интерес не только для
военных специалистов, но и для всех имеющих дело с применением опти-
ческих приборов и оптических методов. Также удачно выб>ана форма
изложения. Весь справочный материал изложен в виде 48 статей, некото-
рые из которых имеют относительно большой объём. Статьи расположены
в алфавитном порядке и охватывают довольно крупные темы. Например:
испытание и юстировка оптических приборов; стекло оптическое, видимость,
обработка оптических деталей, связь оптическая и т. д.

В конце книги имеется указатель, содержащий более 300 терминов со
ссылками на статьи. Кроме того, приведён список литературы по оптике.
Отдельные статьи написаны крупными специалистами в соответствующих
областях оптики. Например, статья «I лаз» написана Гассовским и предста-
вляет прекрасное сжатое изложение всех основных характеристик оптиче-
ских свойств человеческого глаза. Также содержательны статьи по фотооп-
тике Яхонтова, статьи по светотехнике Гуревича и Гершуна и статья
о приборах Слюсарева. Интересны данные по окраске естественных объек-
тов в статье Пуцейко и Савостьяновой. Описания конструкций приборов отчёт-
ливы, ясны и дают достаточно полное представление об основных принципах
действия оптической аппаратуры. Можно пожелать некоторого, небольшого,
увеличения материалов по светотехнике. Например, фотометрия, собственно
говоря, отсутствует. Имеется только таблица фотометрических терминов и
единиц. В статье «Искусственное освещение» описаны только источники искус-
ственного освещения, и нет данных о методах освещения. Отдельно отме-
тим тщательное внешнее оформление книги. В частности, хорошо выпол-
нены и подобраны иллюстрации. Особенно удачны наглядные схемы сложных
приборов и прицелов. Бросилось в глаза только нарушение перспективы
на рис. 2 (стр. 25).

Книга имеет очень удобный формат и опрятный вид. В общем, как мы
уже указывали, книга представляет интерес для широкого круга читателей
и, безусловно, весьма полезна.

В. Фабрикант
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